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Probabilidade é um conceito
estatistico relacionado a situacoes
n tE-)_ Total de resultados

o Ph DE

EXEMPLO : | PROBABILIDADE DE UM EVENTO

Numero que busca quantificar a chance desse evento ocorrer:

FORMULA

A probabilidade de um evento ocorrer é
calculada pela raz3o entre o niimero de casos
favoraveis ao evento e o nimero de casos
possiveis.

'ﬁ).w- n (A)! Nimero de casos favoray

' Consideremos o experimento aleatério “Lancar um dado” Usaremos a formula para fazer a conta, Chamaremos esse evento de Evento B
. O espaco amostral: Todos os resultados possiveis = E Qual é a probabilidade de jogarmos um dado e o resultado for um nimero
Je ou seja, quando lancamos um dado, quais s3o os possiveis par? . o
@' resultados? O espaco amostral sdo todos os resultados possiveis, 0 R
E={1,2,3,4,5,6), entdo o niimero de possibilidades & 6 > n(E) = 6 entéo 6, e o evento b sdo nimeros pares, ou seja, 3 6&

Espaco amostral ={1,2,3,4,5,6} e o Evento B={2/4,6}
Podemos separar também por eventos: :

: : . 1
Evento A - Quais s3o os possiveis resultados de sair um muiltiplo de 3? p(B) a3 — p(B) =-i- r—p
A ={3,6} ent3o o niimero de possibilidades é 2 > n(A) =2 6 <

( '
PROBABILIDADE DA UNIAO § X EXEMPLO "y
4

Consideremos o experimento aleatério “Lancar um dado”

A probabilidade da uniao de dois eventos é a .
probabilidade de que ocorra pelo menos um dos dois o Vamos definir dois eventos: e

eventos (ou os dois).

Quais sdo os elementos de cada

« Evento A: sair um nimero par evento?
5 il
Representaremos dois eventos, o evento A e o evento B S B b s A4 4) = riameros pares
maior que 4 B=(5,6} = niimeros maiores que 4
P(AUB)=P(A)+P(B)- P(AUB) Porém, 6 é um numero par maior que
O espaco amostral: 1, 2, 3,4, 5, 6. 4, ocorrendo uma interseccao (n)

U = unido AnB={6} = niimero que € par e maior
P = probabilidade de acontecer tal evento que4

Aplicar a formula da unido

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AnB) ° P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AnB)

P(A)=3/6 P(AUB)=3/6+2/6-1/6
P(B)=2/6 P(AUB)=4/6
P(AnB)=1/6

RESPOSTA: A probabilidade de langar um dado e vier ou um niimero par ou um
nimero maior que 4 é de 4/6 ou simplificando, 2/3.
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A intersecio de dois eventos (chamaremos de Evento A 2 X S o
e Evento B), representada por AnB, é a probabilidade de o Consideremos o experimento aleatério “Lancar um dado ]
que os dois eventos acontecam ao mesmo tempo. Evento A: sair niimero par = A={2,4,6}
Evento B: sair nimero maior que 4 = B={5,6}

Se os eventos sdo independentes, usamos:
Qual é a probabilidade de sair um niimero que seja par e maior que 4 ao

P(AnB)=P(A)- P(B) mesmo tempo?
isso significa: um ndo influencia o outro Se for um tinico evento, o mais direto é olhar os elementos da intersecao.
Se os eventos sao dependentes, usamos:, usamos: Evento A: {2,4,6}, Evento B: {5,6}
AnB=6

P(AnB)=P(A)- P(B/A)
Voltamos e usaremos a férmula da probabilidade.
Isso significa: a chance de A acontecer e depois B acontecer P(ANB)=1/6

dado que A ja aconteceu.

Entao a probabilidade de sair um ntimero que seja par e maior que 4 ao
mesmo tempo é 1/6

PR DE

A intersecio de dois eventos (chamaremos de vento A
e Evento B), representada por AnB, é a probabilidade de

que os dois eventos acontecam ao mesmo tempo. o Agora faremos um exemplo com dois experimentos seguidos [
Se os eventos s3o independentes, usamos: Jogar dois dados
P(AnB)=P(A) - P(B) Evento A: o primeiro dado cai em um niimero par - {2, 4, 6}
Evento B: o segundo dado cai em um niimero maior que 4 - {5, 6}
isso significa: um nao influencia o outro
P(AnB) = P(A) - P(B)
Se os eventos sao dependentes, usamos: usamos:
P(A)=3/60ul/2
P(AnB) = - P(B/ P(B)=2/60u1/3
1=A)- B Qual é a probabilidade do primeiro dado sair um niimero que seja pare o
Isso significa: a chance de A acontecer e depois B acontecer segundo dado sair um nimero maior que 4 ?
dado que A ji aconteceu.
LA P(ANB)=1/2. 1/3
P(AnB)=1/6
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- Probabilidade de A Probabilidade de B 4
Lhi4 TR B it AcmICHosicho de i ame e no baralho, temos 4 reis. dado que A aconteceu
’ P(A)=4/52 se voceé ja tirou 1 rei, agora s6 tem 3 reis
sobrando e o baralho tem 51 cartas, ja que tirou
b uma carta ja.
P(B|A)=35/1
Imagina que vocé tem um baralho normal com 52 cartas.
Vamos definir: o Aplicar a férmula da intersecio com dependéncia.
Evento A: a primeira carta tirada é um rei

Evento B: a segunda carta tirada € um rei também P(AnB)=P(A) - P(B|A)
Como vocé nao coloca a primeira carta de volta, o
segundo evento depende do primeiro = eventos P(AnB)=4/52 - 3/51

dependentes.

P(AnB)=1/221
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DOMINIO E IMAGEM .
- : FUNGAO IDENTIDADE
Fwwa&cmﬁtant& = Dominio (D): todog og nimerog reaie (R): taig
ntimeros representam todog o¢ valores de entrada . a=feb=0
o . fomall= (x) possiveis. e Forma:f()=y=x = o
* Grdfico: Reta horizontal paralela |, magem (im): todos os niimeros reais (R), exceto * Areta é uma bissetriz do 12 v
WA no caso da fungio constante (quando a=0), pois 82 quadrantes ’
. Exemplo: f(x) = 8 nesse ¢ago, a imagem serd igual ao coeficiente N, —
v finear (b): taig nimeros representam todos o \ / R e o e
[ valores de gaida (y ou f(x)) que a fungao pnde
& ¥yl -k IN'D duzir.
| ~ FORMA REDUZIDA
ni ®
fungia constante MK +n (asmm cOmo I = ax +
e e ’LC(UJ b £9a8 equagdes representam
= L 9 a mesma i:.‘(ﬂgﬂ a E{ll.lﬂl;ﬂﬂ
ZERO DA FUNGAO — e
(RALZ) — f(x)=ax+b d »  n=coeficiente linear
: ondea 0 N .
« Lovalor de x que torna f(x) = ~\ INTERSECGAO DE
0 W
. Calculado por: a’ b RETAS
ax+b=0 - x=—-b/a ; o :
. . coeficiente angular da reta = coeficiente linear dareta (pontoondea  «  ponto comum onde duas retas se cruzam
Representa o PO 0NdEATELA . quantomaior . maieinclinada ¢ a reta: reta corta o ¢ixo dag ordenadae (eioy). o exemplo:Retasy = 2x+f e y = —x+¥:
é «  Dados doig pontos A(x1yl) e B(x2.u2) da reta, 0 “a" ou seja. o valor de y quando o x é O): lqualando: 2x+4 = —x+4  x=1.
pode ger calculado da sequinte forma: > 0:Areta corta o eixo y acima da Qubstituindo: y=2(1)+1=8.
8 = Ay/Ax= (y2—-yf)/(0—x1) origem (quando x= 0 e y = 0, Ponto de intersecgdo: (1.9)
cncone T « “3" também pode ser encontrado atravég do cdlculo construindo, assim. o ponto (0.0)); . CASOS POSTIVEIS:
ye N ] da tangente do angulo formado entre aretaeoeixo * b <0:Areta corta o eixo y abaixo da 1) 1 ponto de interseccdo:af a2 (retas
y S= dag absciesag (eixo ), ou geja, a = tgB origem: concorrentes),
. ; . a > 0: reta crescente *  b=0: Areta passa pela origem (0.0)  2) Nenhum ponto: at=a2 e b1 b2 (retas paralelas).
. a < 0:Teta descrescente (Fungdo linear). %) Infinitos pontog: af = a2 e b1 = b2 (retae
e . a = 0: fungdo constante (reta horizontal) coincidentes).
far
t ~J
RPN e Tuncgio Uabticts — Vervee daparaoa
S p—— —)

«  Dominio (D): todos oe niimerog reaig (R); taie
nameros representam todog oe valores de entrada
(x) possivei.
«  Imagem (Im): para a > 0, a imagem ¢é do Y do
vértice (Yv=—A/Ya)atéo+ :paraa<0,a

f(x) = axz'l'b)ﬂ‘c:
ondea O
2

b y
imagem é do -  até o Yv: taig nimerog 'S,
representam todos os valores de saida (y ou f(x)) \'L AN
que a fungdo pode produzir. . : .
. a": determina a concavidade (ce a>0,
parabola para cima: ge a<0, para baixo).
« “b":influencia como a fungéo corta o eixo y.
= “c":ponto onde a pardbola corta o eixo y
/R_/ ~ (0g)
& o ;
ZEROS DA FUNGAO {
(RAIZES) i
GRAFICO:
. Férmula de Bhagkara:
. b+ VA d-h o :ugﬂm NETM o
: 2a - — 3
. Numero de rafzes:

A > 0: Duag raizes reais dictintas.
A = 0: Uma raiz real (dupla).
A < 0: Nenhuma raiz real.

X
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Pontos maximo e
minimo

ge a > 0, vértice é o ponto minimo
gea <0, vértice é o ponto maximo

Formas alternativas de
escrever a fungao:

Forma Fatorada: f(x)=a(x—x1)(x—x2) (se

existirem raizee reaig): nesse formato, xi e

%2 g0 as raizes e 0 "a" é coeficiente que
define a concavidade da pardbola

« Forma Candnica: f(x)=a(x—h)!+ k (onde h é o

do vértice (Xv) e ok € o Y do vértice (Yv))
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f(x)=2*onde a>0
ea 1

P
)
)

CRESCIMENTO/DECRESCIMENTO

L\

A fung:ao exponencial ndo intercepta o eixo X porque
seu valor nunca é zero para nenhu X rea; além
digeo, a fungdo logaritmica ndo intercepta o y (isco
ocorre poig a¢ duas funges sdo inversas).

EQUAQAO EXPONENCIAL

Oxed = § o Dxe12 01

#1=9=x=0

4

. e a>1: fungdo crescente.
. e 0<a<1: fungdo decrescente. g
7 PROPRIEDADES LOGARITMICAS:
©
NP PROPRIEDADES DOS LOBARITMOS
GRAFICO: loga (b ¢) = log, b+ logac
log, |' “_' : = log, b - log, ¢
Ay Ay \e/
log, b =c-log, b
log, b = i log. b
:x 20 E( M logy a ::"tl, :
pondvel e LD/ grafico-Ga-funcas-expRoencis- i PR
parte-1/
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Se a>1, a fungdo é crescente.
Se 0<a<, a fungdo é decrescente.
~
.D:l
Vv

GRAFICO:

ape

Graficos da fungao logaritmica de base a
Dizponéeel am: httpe./ www geogebra org/m/tquatedq




